

## مساجد و مدارس کے چندوں پر کمیشن کا حکم ، احکام اجارہ کی روشنی میں

(مفتی محمد نظام الدین رضوی)

(دوسری قسط)

قفیز طحان کے فساد سے بچنے کی صورتیں:

کتاب فقہ میں اس فساد معاملہ سے بچنے یا اس کو صحیح کرنے کی جو صورتیں بیان کی گئی ہیں ان میں سے تین یہاں بروئے کار لائی جاسکتی ہیں۔

(۱) پہلی صورت یہ ہے کہ بقدر ضرورت شرح کمیشن (وصولی کا فیصد) تو مقرر کر دیا جائے لیکن خاص وصولی کے روپے میں سے اجرت دینا طے نہ کیا جائے۔ پھر اگر اسی روپے سے بعد حیلہ شرعیہ کمیشن کی ادائیگی ہو تو بھی شرعاً کوئی حرج نہ ہوگا اور اگر روپے زکوٰۃ وغیرہ صدقات واجبہ کے نہ ہوں بلکہ عطیات کے ہوں تو انہیں صرف دفتر میں جمع کر دینا کافی ہے کسی حیلہ کی حاجت نہیں۔

درمختار میں ہے:

”والحيلة أن ..... بسمی قفیزاً بلا تعین ثم يعطيه قفیزاً امنه فیجوز“۔

جواز کا حیلہ یہ ہے کہ اجرت کی مقدار ذکر کر دے لیکن اجرت والی چیز متعین نہ کرے پھر اگر اسی عمل میں سے اجرت مقررہ دے دے تو یہ جائز ہے۔

(درمختار، ۷۹، ج ۹، باب الاجارة الفاسدة)

فتاویٰ عالمگیری میں ہے:

والحيلة في ذلك لمن أراد الجواز أن يشترط صاحب الحنطة

☆ الصوم نصف الصبر ☆ روزہ صبر کا نصف ہے ☆

قفیزاً من الدقیق الجید ولم یقل "من هذه الحنطة" أو یشرط  
 ربع هذه الحنطة من الدقیق الجید لأن الدقیق إذا لم یکن مضافاً  
 إلى حنطة بعینها یجب فی الذمة، والأجر كما یجوز أن یكون  
 مشاراً إلیه یجوز أن یكون دینافی الذمة. ثم إذا جاز یجوز أن  
 یعطیه ربع دقیق هذه الحنطة إن شاء كذا فی المحيط۔ اه  
 (ص ۴۳۳، ج ۴، الفصل الثالث فی قفیز الطحان وما هو فی معناه  
 من الباب الخامس عشر)

بہار شریعت میں ہے:

”صورت جواز کی یہ ہے کہ مثلاً کہ دے کہ دو سیر غلہ مزدوری دیں گے۔ یہ نہ  
 کہے کہ اس میں سے دیں گے پھر اگر اسی میں سے دے دے جب بھی حرج  
 نہیں۔“ (ص ۱۳۹، حصہ ۱۳)

ان جزئیات سے یہ امر عیاں ہو کر سامنے آ گیا کہ اگر چندے کے روپے عطیات کے  
 ہوں، زکوٰۃ وغیرہ صدقات واجبہ کے نہ ہوں تو دفتر میں جمع کرنے کے بعد جب بھی مدرسہ کی طرف  
 سے اجرت دی جائے گی جائز ہوگی کہ یہ ادائیگی بظاہر گو کہ اسی روپے سے محسوس ہو رہی ہے، مگر اولاً:  
 جب اس روپے سے دینا طے نہ ہوا تھا اور عقد اجارہ جائز تھا تو اب کبھی بھی روپے سیاجرت دینا جائز  
 ہوگا جیسا کہ درج بالا جزئیات سے عیاں ہے۔

ثانیاً: یہ عین چندے کے روپے سے دینا نہیں ہے کیونکہ روپے پے عتود و فسوخ میں متعین  
 نہیں ہوتے جیسا کہ درج ذیل جزئیہ سے واضح ہے۔

”فإن تزوجها علی ألف فقبضتها و هبتها له ثم طلقها قبل  
 المدخول بها رجع علیها بخمس مائة لأنه لم یصل إلیه عین ما  
 یتزوجہ لأن الدرهم والدنانیر لا تتعینان فی العقود  
 والفسوخ۔“

مرد نے عورت سے ہزار روپے مہر پر نکاح کیا، عورت نے اس پر قبضہ کر کے  
 شوہر کو جہ کر دیا۔ پھر شوہر نے اس کے ساتھ خلوت و کجائی سے پہلے ہی

طلاق دے دی تو وہ عورت سے پانچ سو روپے واپس لے گا کیونکہ اسے بہہ کے ذریعہ اصل وہ روپے نہیں ملے ہیں جن کا یہ مستحق ہے اس لئے کہ درہم و دینار (روپے پیسے) عقود و فسون میں متعین نہیں ہوتے۔

(ہدایہ، ج ۲، ص ۳۲۸، باب المہر)

رہ گئے صدقات واجبہ مثل زکوٰۃ و صدقہ فطر وغیرہ یا تو حیلہ شرعیہ کے بعد اس طرح کے روپے سے بھی کمیشن دینا جائز ہونا چاہئے کیونکہ حیلہ شرعی کے ذریعہ اصل مالک کی ملک ختم ہو جاتی ہے اور روپے فقیر کی ملک میں چلے جاتے ہیں۔ پھر وہ مدرسے کو چندہ دیتا ہے تو انجام کار یہ بھی چندہ ہو جاتا ہے۔ بلکہ دیگر شرعی نقطہ نظر سے ملک کے بدلنے سے شئی کا عین بھی حکماً بدل جایا کرتا ہے۔ جیسا کہ ارشاد نبوی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے اس کا ثبوت ملتا ہے۔ صحیحین وغیرہ میں اُمّ المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے کہ آپ کی آزاد کرد لوٹنی یا مکاتبہ حضرت بریرہ صدقہ کا گوشت پکا رہی تھیں، سرکار علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس میں سے کچھ تناول فرمانا چاہا تو عرض کی گئی کہ وہ حضرت بریرہ کو صدقے کے طور پر دیا گیا ہے۔ فرمایا: ”ہو لہا صدقہ ولنا ہدیۃ“ یہ گوشت بریرہ کیلئے صدقہ ہے اور ہمارے لئے اس کی طرف سے ہدیہ اور تحفہ ہے۔ (صحیح بخاری شریف، ص ۲۰۲، ج ۱، کتاب الزکوٰۃ باب اذا تحولت الصدقۃ۔ صحیح مسلم شریف، ص ۳۲۵، ج ۱، کتاب الزکوٰۃ، باب اباحۃ الہدیۃ للنبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم و بنی ہاشم۔

طحاوی شریف، ص ۳۳۲، ج ۱، باب الصدقۃ علی بنی ہاشم من کتاب الزکوٰۃ)

اس حدیث کے ذیل میں حضرت علامہ احمد جیون رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ رقم طراز ہیں:

”ان تبدل الملک یوجب تبدل العین حکماً فإذا کان العبد مملوئاً للمالک کان شخصاً آخر، ثم اشتراه الزوج کان شخصاً آخر، و إذا سلمہ إليها کان آخر، والحجۃ فی هذا الباب أن رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم دخل علی بریرۃ یوماً، فقدمت إلیہ تمرًا وکان القدر یغلی فقال علیہ السلام: ألا تجعلین لنا نصیباً من اللحم، فقالت: یا رسول اللہ إنه لحم تصدق علی، فقال علیہ السلام لک صدقہ ولنا ہدیۃ، یعنی اذا أخذته

من المالك كان صدقة عليك و إذا اعطيتة ايانا تصير هدية لنا. فعلم أن تبدل الملك يوجب تبدلا في العين. وعلى هذا يخرج كثير من المسائل - اهـ - (نور الأ نوار، ص ۴۹، مبحث الأمر)

ہدایہ کتاب المکاتب میں ہے:

قال (محمد في الجامع الصغير) وما أدى المكاتب من الصدقات إلى مولاه ثم عجز فهو طيب للمولى لتبدل الملك. فإن العبد يتملكه صدقة والمولى عوضا عن العتق. وإليه وقعت الإشارة النبوية في حديث بريرة: "هي لها صدقة ولنا هدية"..... ونظيره المشتري شراء فاسدا إذا أباح لغيره لا يطيب له ولو ملكه يطيب اهـ - (ص ۳۲۳، ج ۳، باب موت المكاتب و عجزه)

عنا یہ میں:

"لتبدل الملك" کے تحت ہے: وتبدل الملك كتبدل العين اهـ، كذا في الحاشية -

درایہ میں ہے:

حديث "هو لها صدقة ولنا هدية" في قصة بريرة متفق عليه من حديث عائشة -

ہدایہ شرح ہدایہ میں ہے:

"لتبدل الملك" أي: لتغير الملك بتغير السبب..... وليس المراد منه التبدل حقيقة بأن يراد تبدل الذات وإنما المراد التبدل المحكمي فافهم - (البنایہ شرح الہدایہ، ص ۴۳، ج ۳، کتاب المکاتب) کذا تبہرہ کذا فی الدر المختار و حاشیة رد المحتار فی نفس الباب -

صدقات واجبہ میں جب تک حیلہ شرعیہ نہ ہو جائے ان میں کوئی تصرف کرنا شرعاً جائز نہیں اس لئے عین صدقات کی زقوم سے اجرت کے لینے یا لینے

کی کوئی صورت نہیں۔ سوا اس کے کہ کوئی ناخدا ترس بغیر حیلہ شرعیہ کرائے

دے دے یا محصل از خود لے لے، اسے تو کوئی جائز نہیں کہتا۔

جہاں تک اس بے بضاعت کی معلومات کا تعلق ہے اب عام طور سے یہی ہوتا ہے کہ وصولی کے لحاظ سے اجرت کا تعین ہوتا ہے لیکن یہ نہیں طے ہوتا کہ خاص وصولی ہی کے روپے میں سے کمیشن دیا جائے گا، اور نہ ہی کسی سفیر یا مہتمم کی یہ منشا ہوتی ہے کہ خاص اسی روپے میں سے اجرت لی، یا دی جائے گی مقصود صرف یہ ہوتا ہے کہ جتنی بھی وصولی ہوگی اس کا ۲۰ یا ۳۰ فیصد مثلاً کمیشن ہوگا لیکن خاص اسی روپے میں سے ادا کیگی بھی ہوگی یہ کسی کا مقصد نہیں ہوتا۔ اس لئے اب اس اجارہ کے جواز بقدر ضرورت میں کوئی شبہ نہیں رہ جاتا۔ تاہم احتیاط یہ ہے کہ لفظوں میں بھی یہ صراحت کر دی جائے کہ اجرت کا حساب تو کام کے لحاظ سے ہوگا مگر مہتمم کسی بھی رقم سے کمیشن دے سکتا ہے۔

(۲) دوسری صورت جو پہلی سے آسان تر ہے یہ ہے کہ محصل کا تقرر مدرسہ کی انتظامیہ نہ کرے بلکہ قاضی شریعت ایک عامل کی حیثیت سے اس کا تقرر کرے جسے قرآن حکیم نے زکوٰۃ کے مصارف سے شمار کیا ہے۔ ارشاد باری ہے: **انما الصدقات للفقراء والمساکین والعاملین علیہا۔** زکوٰۃ فقراء و مساکین اور عاملین کے لئے ہے۔

(آیت میں اس کے بعد دوسرے مصارف بھی شمار کئے گئے ہیں)۔

محمد دین اسلام امام احمد رضا قدس سرہ ارشاد فرماتے ہیں:

”عامل زکوٰۃ جسے حاکم اسلام نے ارباب اموال سے تحصیل زکوٰۃ پر مقرر کیا وہ جب تحصیل کرے تو بحالت غنی بھی بقدر اپنے عمل کے لے سکتا ہے اگر ہاشمی نہ ہو۔“

(فتاویٰ رضویہ، ص ۴۶۵، ج ۴)

فتاویٰ عالمگیری میں ہے:

ومنها العامل وهو من نصبه الإمام لاستيفاء الصدقات والعشور .  
كذا في الكافي . ويعطيه ما يكفيه و أحواله بالوسط مدة ذهابهم  
وإياهم ما دام المال باقياً إلا إذا استغرقت كفايته الزکوٰۃ فلا  
يزاد علی النصف كذا في البحر الرائق۔

زکوٰۃ کا ایک مصرف عامل ہے اور یہ وہ شخص ہے جسے حاکم اسلام نے صدقات اور مشرک وصولی کے لئے مقرر کیا ہو (ایسا ہی کافی میں ہے) عامل

کو حق الحمت اتنا دیا جائے جو اس کے وصولی پر جانے اور آنے کی مدت تک متوسط طور پر اس کو اور اس کے مددگاروں کو کافی ہو لیکن اگر اس کے اخراجات اس کی وصولی کا سارا مال دینے پر پورے ہوں تو آدھے سے زیادہ نہیں دیا جائے گا۔ ایسا ہی بحر الرائق میں ہے۔

(ص ۱۸۸، ج ۱، الباب السابع فی المصارف)

تویر الابصار و در مختار میں ہے:

(وعامل فیعطی) ولو غنیاً لا ہاشمیاً (بقدر عملہ) ما یکفیہ و

اعوانہ بالوسط، لکن لا یزاد علی نصف ما یقبضہ۔ اھ ملخصاً۔

عامل کو اس کے کام کے لحاظ سے اتنا دیا جائے جو اوسط خرچ سے اس کے اور

اس کے مددگاروں کے لئے کافی ہو اگرچہ وہ غنی ہو لیکن ہاشمی نہ ہو۔ ہاں جتنی

رقم وصول کر کے لایا ہے اس کے نصف سے زیادہ نہ دیا جائے۔ (تسویر

الابصار و در مختار فوق رد المحتار، ص ۶۰، ۵۹، ج ۳، باب المصارف)

اس صورت میں مخلصین ”اجیر“ کے بجائے ”عامل“ کے نام سے موسوم ہوں گے اور خاص

مال زکوٰۃ سے بھی انہیں گزارے کے لائق حق الحمت دینا، لینا جائز ہوگا۔ گوکہ وہ غنی ہوں۔

مسلمانوں کے زوال و پستی کے اس عہد میں کہ حاکم اسلام نہیں پایا جاتا اور پورے ملک کا

کسی ایک عالم پر اتفاق دشوار ہے مسلمانوں کا ”امیر شریعت“ اعلم علمائے بلد ہے جو اپنے شہر کے سنی

عالموں میں سب سے زیادہ فقیہ مرجع فتویٰ ہو۔ فتاویٰ رضویہ میں حدیقہ ندیہ سے ہے:

إذا خلا الزمان من سلطان ذی کفایۃ فالأمور مؤکلت الی

العلماء ویلزم الأمة الرجوع الیہم ویصیرون والیة۔ فإذا عسر

جمعہم علی واحد استقل کل قطر باتباع علمانہ فإن کثرو

فالمتبع أعلمہم، فإن استوا أقرع بینہم۔

(جب زمانہ دینی ضرورتوں کے پورا کرنے والے بادشاہ اسلام سے خالی ہو

تو شریعت کے امور علماء کے سپرد ہوں گے اور امت پر ان کی طرف رجوع

لازم ہوگا اور یہ حضرات ”والی شرع“ ہوں گے پھر جب کسی ایک عالم پر

سارے لوگوں کا اتفاق دشوار ہو تو ہر صوبہ و گوشہ کے لوگ اپنے یہاں کے علماء کی اطاعت کریں اور اگر علماء زیادہ ہوں تو ان میں کاسب سے بڑا عالم لائق اطاعت ہوگا اور اگر سب علماء علم میں ایک درجہ کے ہوں تو قرعہ اندازی کی جائے۔

اللہ عزوجل فرماتا ہے:

أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ ط

اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اور اپنے میں سے ”اولو الامر“ کی۔

ائمہ دین فرماتے ہیں کہ صحیح یہ ہے کہ آیہ کریمہ میں ”اولو الامر“ سے مراد علمائے دین ہیں۔ نص علیہ العلامة الزرقانی فی شرح المواہب وغیرہ فی غیرہ۔

(فتاویٰ رضویہ، ص ۲۰۶، ج ۳)

(۳) تیسری صورت ہے: عمل لوجہ اللہ یعنی بلا نیت اجرت محض رضائے الہی کے لئے کوئی شخص یہ دینی کام کرے۔ یہ بلاشبہ جائز و مستحسن ہے اور اس طور پر چندہ کرنے والا مستحق اجر و ثواب۔ جیسا کہ خدائے پاک کا ارشاد ہے:

وَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرًا فَإِنَّ اللَّهَ شَاكِرٌ عَلِيمٌ ۝

اور جو کوئی اپنی طرف سے بھلا کام کرے تو اللہ نیکی کا صلہ دینے والا خبردار ہے۔ (البقرہ: ۲)

بہار شریعت میں اس صورت کے تعلق سے یہ وضاحت کی گئی ہے کہ:

”یہاں یہ بتا دینا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے کہ جب اصل مذہب یہی ہے کہ (اطاعت و عبادت کے کاموں پر) یہ اجارہ ناجائز ہے ایک دینی ضرورت کی بناء پر اس کے جواز کا فتویٰ دیا جاتا ہے تو جس بندہ خدا سے ہو سکے کہ ان امور کو محض خالصاً لوجہ اللہ انجام دے اور اجر اخروی کا مستحق بنے تو اس سے بہتر کیا بات ہے۔ پھر اگر لوگ اس کی خدمت کریں، بلکہ یہ تصور کرتے ہوئے کہ دین کی خدمت یہ کرتے ہیں ہم ان کی خدمت کر کے ثواب حاصل کریں تو دینی مستحق ثواب ہوگا، اور اس کو لینا جائز ہوگا کہ

یہ اجرت نہیں ہے، بلکہ اعانت و امداد ہے۔“ (ص ۱۲۶، حصہ ۱۳)

اللہ کا شکر ہے کہ آج کے دور میں بھی بہت سے اللہ کے نیک اور مخلص بندے ہیں جو خالص رضائے الہی کیلئے یہ کام کرتے ہیں اور کچھ بھی نہیں بلیتے بلکہ کتنے ایسے ہیں جو اس راہ کے مصارف بھی اپنی جیب خاص سے پورے کر لیتے ہیں اور ان اجری الا علی اللہ۔ ان کا شعار ہوتا ہے۔

بہار شریعت کی درج بالا وضاحت سے معلوم ہوا کہ مدرسہ کے مہتمم یا دوسرے لوگ اپنے مال سے ایسے شخص کی اعانت کریں تو جائز اور باعث اجر و ثواب ہے لیکن مدرسہ کے مال سے اس کی اعانت جائز نہیں کیونکہ وہ مال تو خاص مدرسہ کے مصالح میں صرف کرنے کے لئے ہے تو اسے اعانت مسلم میں صرف کرنا جائز نہ ہوگا کہ یہ شئی کے مقصود میں تغیر و تبدیل ہوگی جس کی شرعاً اجازت نہیں۔ حتیٰ کہ علماء فرماتے ہیں کہ کسی غرض کے لئے کسی نے چندہ دیا اور کام کے بعد اس میں سے کچھ بچ رہا تو بھی اسے دوسری غرض میں از خود صرف کرنا حرام ہے بلکہ اسی جیسی دوسری غرض میں صرف کرنا واجب ہے جبکہ چندہ دینے والے کا پتہ نہ چلے اور اگر اس جیسا کوئی دوسرا کام نہ ملے تو فقراء پر تصدق کا حکم ہے اعانت مسلم میں صرف کرنے کی اب بھی اجازت نہیں جیسا کہ امام احمد رضا قدس سرہ کے ارشادات ذیل سے واضح ہے۔

”چندہ کا جو روپیہ کام ختم ہو کر بچے لازم ہے کہ چندہ دینے والوں کو حصہ رسد واپس دیا جائے یا وہ جس کام کے لئے اب اجازت دیں اس میں صرف ہو، بغیر ان کی اجازت کے صرف کرنا حرام ہے ہاں جب ان کا پتہ نہ چل سکے تو اب یہ چاہئے کہ جس طرح کے کام کے لئے چندہ لیا تھا اسی طرح کے دوسرے کام میں اٹھائیں مثلاً مسجد کا چندہ تھا، مسجد تعمیر ہو چکی تو باقی بھی کسی مسجد کی تعمیر میں اٹھائیں غیر کام مثلاً تعمیر مدرسہ میں صرف نہ کریں اور اگر اُس طرح کا دوسرا کام نہ پائیں تو وہ باقی روپیہ فقیروں کو تقسیم کر دیں۔ در مختار میں ہے:

ان فضل شئیء رد للمصدق ان علم و الا کفل به مثله و الا تصدق به۔

اسی طرح فتاویٰ قاضی خاں و عالمگیریہ وغیرہا میں ہے، (ص ۳۶۸، ج ۶)







”مالداری“ بوقت حاجت زکوٰۃ لینے سے مانع نہیں جیسے کہ مسافر کے لئے

مانع نہیں۔ (درمختار، ص ۲۸۳، ۲۸۵، ج ۳، باب المصروف)

اب یہاں دو باتیں ہیں۔ دفع حرج اور جلب مصلحت۔ تو شریعت طاہرہ نے دونوں کا لحاظ کرتے ہوئے یہ فرمان جاری کیا کہ دفع حرج کے لئے بقدر ضرورت مال زکوٰۃ سے حق اُلحٰت دیا جائے اور جلب مصلحت کے لئے بقیہ رقم کو اس کے اصل مقاصد میں صرف کیا جائے لیکن جہاں ساری رقم یا اس کے بیشتر حصے سے ضرورت پوری ہو رہی ہو وہاں پر صرف ضرورت کا لحاظ کر کے بنیادی مقاصد کو فوت نہ کیا جائے بلکہ ضرورت اور مقصد شریعت دونوں کی حتی الامکان رعایت یوں کی جائے کہ کم سے کم آدھی رقم ”مقصد شریعت“ کی تکمیل میں ضرور خرچ ہو، اور ”ضرورت عامل“ کے لئے زیادہ سے زیادہ نصف رقم میں تصرف ہو۔ اور یہ رعایت دونوں کے رتبے کے تفاوت کے پیش نظر بہت مناسب ہے اور عقل و قیاس کے قرین و قریب بھی کہ اس طرح سے نہ تو مقصد شریعت فوت ہوا، اور نہ ہی ضرورت عامل سے بے اعتنائی کر کے حرج و مشقت میں پڑنے کا دروازہ کھولا گیا۔ اگر صرف کسی ایک کا لحاظ کیا جاتا تو دوسری طرف مصالح شریعت سے دوری اور راہ حق سے انحراف لازم آتا جو اسلام کے حکیمانہ اصول کے قطعی خلاف ہے۔

اس تفصیل سے اگر ایک طرف ائمہ حنفیہ کی وقت فکر و نظر معلوم ہوتی ہے اور فقہ حنفی کی کتاب و سنت سے عقل و قیاس کے عین موافق ہونے کا ثبوت فراہم ہوتا ہے تو دوسری طرف مسئلہ دائرہ کے تاریک گوشوں پر بھی بخوبی روشنی پڑتی ہے کہ زکوٰۃ اور دیگر صدقات واجبہ کی رقوم میں دینی علوم کی بقا و ترقی کے اہم ترین مقاصد کے لئے حیلہ شرعی کی اجازت دی گئی ہے اس لئے بعد حیلہ یہ رقم زیادہ سے زیادہ انہیں مقاصد عالیہ کے حصول میں صرف ہونا ضروری ہے لیکن ظاہر ہے کہ سفر اطلب معاش کے تمام ذرائع سے بے نیاز ہو کر چند دنوں تک صدقات کی وصولی کے لئے اپنے کو فارغ کر لیتے ہیں تو ضرورت ہے کہ عامل کی طرح سے انہیں بھی بقدر کفایت مزدوری دی جائے تاکہ انہیں کوئی حرج و تنگی نہ لاحق ہو اور تحصیل رزق کی فکر میں یہ کام چھوڑ نہ دیں جس کے نتیجے میں اصل مقاصد ہی سے ہاتھ دھونا پڑے۔ لہذا دفع حرج اور جلب مصلحت کے لئے سفر کو حیلہ شرعی کر کے اجرت دینا جائز ہے لیکن قدر حاجت سے زیادہ ناجائز ہے جیسا خود عالمین کے لئے بھی ایسی زیادتی ناجائز ہے۔



حدیث صحیح میں حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے منافق کی ایک علامت یہ بتائی کہ جب اس کے پاس امانت رکھی جائے تو خیانت کرے۔

عن ابي هريرة عن النبي صلى الله عليه وسلم قال : آية المنافق ثلاث إذا حدث كذب و إذا وعد أخلف و إذا أؤتمن خان۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ منافق کی تین علامتیں ہیں۔ جب بات کرے تو جھوٹ بولے، جب وعدہ کرے تو خلاف ورزی کرے، اور جب اس کے پاس امانت رکھی جائے تو خیانت کرے۔ (صحیح مسلم شریف، ج ۱، ص ۵۶)

اس لئے مسلمانوں اور خاص کر دین کے خادموں کو اس قسم کے گناہوں کی آلودگیوں سے پاک اور منزه رہنا لازم ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو اس کی توفیق رفیق عطا فرمائے۔ آمین بجاہ حبیبہ النبی الکریم علیہ وعلی آلہ وصحبہ وازواجه افضل الصلاة والتسليم۔

## کمیشن میں اضافہ کی گنجائش:

ان تمام مباحث کا خلاصہ یہ ہوا کہ زکوٰۃ و صدقات کی وصولی کرنے والے سفر اگر قاضی شرع کے تقرر کے بعد ”عامل“ کی حیثیت سے کام کریں تو انھیں خود مال زکوٰۃ سے بقدر کفایت مزدوری دینا جائز ہے اور اگر اجیر خاص یا اجیر مشترک کے طور پر وصولی کریں تو ضرورت شرعیہ کی بناء پر زکوٰۃ و صدقات کی رقوم سے حیلہ شرعیہ کے بعد ان کو اجرت دینا جائز ہے خواہ وہ اجرت بنام تنخواہ دی جائے یا بنام کمیشن۔

لیکن یہاں اس حقیقت سے صرف نظر نہیں کیا جا سکتا کہ ”اجارہ سفارت“ کے لئے حیلہ شرعیہ کا جواز بوجہ ضرورت شرعیہ ہے اس لئے ہمیں یہاں اس حیثیت سے بھی بڑی تنجیدگی سے غور کرنا چاہئے کہ اوپر ذکر کئے ہوئے طریقے دور حاضر میں شرعی تقاضوں اور دینی ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے کافی ہیں یا نہیں؟

اس بے بضاعت کے خیال میں اجیر خاص والا طریقہ نا کافی ہے، تجربہ شاہد ہے کہ اس قسم کے سفرانے عام طور سے کوئی ہمت افزا کام نہیں کیا جو کچھ وصول کر کے لائے وہ ان کی اجرت ہی کی

نذر ہو گیا یا برائے نام کچھ فاضل بیچ رہا جس کا سبب یہ ہے کہ ہمارے اندر طبع دنیا خدا ترسی عام ہو چکی ہے دین اور کے معاملے میں سہولت پسندی و تن آسانی ہمارا شیوہ ہو چکا ہے۔

”اجیر مشترک“ کا معاملہ بظاہر مفید معلوم ہوتا ہے کہ زیادہ سے زیادہ کمیشن پانے کے لئے سفر و وصولی کے بڑھانے میں پوری لگن اور جفاکشی کا مظاہرہ کریں گے اور یہی وجہ ہے کہ آج کل عامہ مدارس میں یہی طریقہ کار رائج ہے مگر جیسا کہ اوپر بیان ہوا شرح کمیشن بھی بقدر کفایت ہی مقرر کرنے کی اجازت ہے۔ پس اگر اسی کے اعتبار سے کمیشن کا تعین ہو جائے تو شاید سفر اس کے لئے کم آمدہ ہوں الا ماشاء اللہ اور آخر کار یہ مذہبی ادارے سخت خسارے کا شکار ہوں گے جس کے باعث ادارے بڑی کٹمٹش اور نقصہ میں مبتلا ہو سکتے ہیں۔ اب ہمارے سامنے دو ہی صورت ہے یا تو اداروں کو خصمہ کے حال میں چھوڑ دیں، یا شرح کمیشن میں قدر کفایت پر اتنا اضافہ کیا جائے کہ اس کے حصول کے لئے دلوں میں خواہش پیدا ہو اور سفر آادہ ہو سکیں۔

ظاہر ہے کہ دور حاضر میں دین کی حفاظت و صیانت مدارس اسلامیہ پر ہی موقوف ہے اگر وہ خدا نہ کردہ بند ہو جائیں تو پھر دین کا خدا حافظ۔ اس لئے ضرورت شرعیہ اس کی داعی ہے کہ کم سے کم وصولی کا فیصد اتنا مقرر کیا جائے جو سفر کی رغبت اور وصولی میں اضافہ کا باعث بنے تاکہ جس ضرورت کی بناء پر شرع مطہر نے یہ اجارہ جائز قرار دیا ہے وہ ضرورت پوری ہو سکے۔ الضرورة تنقذ بقدر بقدرھا ضرورت کا لحاظ ضرورت بھر ہوا کرتا ہے اس لئے مسئلہ دائرہ میں قدر کفایت پر ضرورت بھر کا اضافہ جائز ہونا چاہئے۔ عامل کے لئے بھی بقدر ضرورت اضافہ کی گنجائش ہونی چاہئے اگر ایسا ممکن ہو تو محصل کی جگہ عامل سے کام لینے کو ترجیح دینا چاہئے کہ اس میں سہولت زیادہ ہے۔

## عالم کی فضیلت

فضل العالم علی العابد کفضل القمر علی سائر الکواکب

(سنن ابو داود و ترمذی)

ایک عالم کو ایک عابد پر ایسی فضیلت حاصل ہے

جیسی کہ چاند کو دوسرے تمام ستاروں پر (حدیث شریف)